

# 为什么都说“客至衡阳不思归”？

衡阳有三座值得仰视的“名山”，具有得天独厚的旅游优势和城市魅力。衡阳正以“努力建设独具特色的世界级旅游目的地”为目标，进一步打开市场、走进人心、走向世界

■衡阳日报全媒体记者 王靖



扫一扫，精彩更多。

## A 文化醉人 一次精神的享受

衡阳如书，气象万千。

从2300多年的历史深处走来，衡阳每一页都书写了惊艳世人的不朽篇章，也成就了一方卓尔不群的人文胜境。

在推动人类文明及华夏文明的过程中，衡阳从未缺席。

远古传说“神农创耒”“祝融播火”“大禹治水”“嫘祖养蚕”都与衡阳有关，人类由原始社会向农耕文明过渡，有一份“衡阳力量”；中国古代四大发明，衡阳占据一席，“蔡伦造纸”开启人类文明新篇章；闪耀人类哲学思想夜空的“双子星座”王船山，把湖湘文化推向一个新高峰，泽被后人无数；晚清湘军重要将领彭玉麟创办湘军水师，始为中国近代海军雏形；民国丁鹏翥发明羽绒机，成为我国羽绒工业的“鼻祖”。

在中国历史文化体系的构建中，衡阳贡献

不菲。

以火神崇拜为起源的祭祀文化，世世代代繁衍不息，神秘而令人肃然起敬；以“神农创耒”为源头的农耕文化，定格了一段古老悠远的记忆；中国最早的四大书院之一石鼓书院，掀起了中国书院文化的高潮，无数先贤在此洪亮发声，把湖湘文化弘扬四海，衡阳因此被誉为“蓝墨水的上游”，曾国藩曾赞“天下书院楚为盛，楚之书院衡为盛”，因为唐代全国有17家书院，衡阳就占5家。宋代，衡阳书院数量更是居全国之冠，衡阳至今仍完整保留中石鼓书院、邺侯书院和船山书院；以“佛道共存”为特色的宗教文化，全国罕见，南岳衡山还是禅宗五大宗派孕育之地；以名震中外的“衡阳保卫战”为核心的抗战文化，谱写了一曲铁血壮歌；以衡阳城市的象征大雁为内涵的大雁文化，弘扬了衡阳人志存高远、

不畏艰难、团结协作的拼搏精神。

在点燃中国革命烽火的行动中，衡阳冲锋在前。

十步之内，必有芳草，衡阳的红色文化令人敬仰。毛泽东主席先后5次到衡阳指导并推动革命运动，湖南三师被誉为“湘南革命的摇篮”；湘南学生联合会是湘南地区早期革命活动的策源地与大本营，涌现出蒋先云、黄静源、毛泽建、黄克诚等一大批革命志士，也成为湘南24县革命建设的骨干力量；湖南境内唯一一次成功且声势较大的工人独立武装起义水口山工人运动“唤起工农千百万”，把湘区工运推向最高潮。湘南起义后，“万人齐上井冈山，八千皆为衡阳人”。“砍头不要紧，只要主义真”的革命先驱夏明翰、共和国十大元帅之一的罗荣桓、朱毛红军“四骁将”之一的伍中豪、“双枪女将”伍若兰等都出自这一方热土。



水口山工人运动纪念馆。

■罗茂盟 摄

## B 风景迷人 一次视觉的盛宴

衡阳如画，风光旖旎。

千里湘水，于此交汇三江；一脉衡山，于此独秀五岳。

衡州大地，蒸水、耒水、湘江等一湾湾激荡千年的碧波绿水，衡南岐山、常宁天堂山、祁东四明山等一座座矗立弥久的灵山秀峰，加上如一叶之舟静卧湘江的东洲岛，生动演绎这座城市奇特的风水地理。

八百里南岳衡山，历为祭天、封禅胜地，素以“中华寿岳”“文明奥区”“宗教圣地”著称于世。五岳独秀，“秀”在大气磅礴，72峰林立，回雁衔首，岳麓执尾，一路绵延出潇湘神韵；“秀”在四时景美，春赏奇花、夏观云海、秋望日出、冬赏雾凇；“秀”在意境深邃，“祝融峰之高，藏经殿之秀，方广寺之深，水帘洞之奇”，南岳四绝，世人称绝。

近两年，衡阳县王船山故里、衡阳县夏明翰故居、常宁“中国印山”、蒸湘区奇石博物馆成功创建国家4A级景区，使衡阳高等级景区总数由4个达到8个，数量增加了一倍。

由南岳衡山领衔，携蔡伦竹海、中国印山、岣嵝峰、岐山、石鼓书院、罗荣桓故居、衡阳保卫战纪念馆、王船山故居、夏明翰故居等精品景区景点，形成数条湖湘文化和山水生态旅游线路，游人畅游其间，用心灵与历史对话，让目光和文化交流。

在名山祈福游中，您可览尽衡阳名山大川，阅遍衡州人文风光。停下来，俯拾皆是千年古城的底蕴风采。在路上，满眼尽收衡云湘水的江山画卷。在南岳大庙，邂逅祈福圣地，在祝融峰上，领略衡山秀美。

在红色故里游中，您可以感受夏明翰烈士

“砍头不要紧，只要主义真”的坚定革命意志，到罗帅故居致敬开国功臣，参观南岳衡山游干班旧址和忠烈祠，见证“衡阳保卫战”将士的英勇壮烈，走进水口山工人运动陈列馆，了解工运先驱们创下的湖南工人革命运动多项“第一”……观摩真实历史遗存，瞻仰革命先驱风范，心灵将得到洗涤与升华。

在历史文化游中，神农创耒、蔡伦造纸、濂溪问道、船山立说，人间佳话，千古流芳。沉浸式触摸“心忧天下，敢为人先，经世致用，坚韧不拔”的湖湘文化精神，你才能了解衡阳人独特的文化品格与精神风貌。

在乡村休闲游中，衡阳的大小乡村，山水形胜、人们热情、民风朴素，每个镜头，都有道不尽的回味。旅居乡村，您能悠闲看山，能安坐听水，能漫步古村，得内心宁静，也能徜徉廊桥，梦回千年。



思想高山王船山。

■彭斌 摄

## C 美食诱人 一次味蕾的欢腾

食在衡阳，味甲一方。

衡阳是湘菜美食的重要代表城市。衡阳人对于饮食向来很有天赋，他们从来不甘于把自己束缚在一张乏味的食品清单上，他们在不断尝试中寻求着各种灵感，以满足味蕾的需求。

衡阳味道，从清晨那碗鲜香的米粉开始。

衡阳鱼粉选用衡阳本地草鱼、雄鱼或黄鸭叫，用油煎至金黄，再入汤水，猛火煮沸，鱼肉中的营养物质在高温催化下，淋漓尽致地释放，汇成一锅浓稠乳白的鱼汤，再下入细嫩如丝的渣江米粉，米粉滑爽弹牙，鱼汤乳白鲜香，鱼肉细嫩鲜美，三者完美结合，便成了那碗入口难忘的衡阳鱼粉。

除了各色鱼粉外，衡阳还有豪爽大气的“杀猪粉”，以及精致营养的“肉蛋粉”，并称衡阳“粉三绝”。

正餐，自然少不了衡阳菜。

在衡阳菜中，深受食客追捧的衡东土菜，以衡东县本土产品为主料，以山茶油、米烧酒、黄贡椒“三件宝”为辅料，凭借“辣得过瘾，鲜得难忘，香得舒畅”的鲜明特点名震食界江湖，石湾脆肚、杨桥麸子肉、棍子鱼、青椒拆骨肉、黄鳝炒蛋、煨蛋等都是独树一帜又点单率极高的菜肴，为广大食客津津乐道。

衡东成就了土菜，土菜也成就了衡东。土菜产业已成为衡东支柱产业，衡东也成为全国唯一的“中国土菜名县”。

衡阳人的舌尖，当然不止于衡东土菜，各县区都有拿得出的手代表菜品，土头碗、渣江假羊肉、衡山香干、九观桥血鸭、茶油土鸡、活水活鱼、辣椒炒肉、青椒焖水鱼等等，每道菜端上来，都会令味蕾欢呼雀跃。

衡阳是一座“早起”的城市，也是一座“贪黑”的城市。

想与一座城市“零距离”，那就去这座城市

的夜市。当灯火阑珊，衡阳餐饮业便进入“下半场”。夜色往往能衬托城市的本色，随着“烟火”升腾，市井的繁华，人气的火爆，喧闹的席面，构成一道“很衡阳”的风景。

衡阳夜宵店陈设虽简单朴素，但菜品绝对丰富且“勾魂”，既有小龙虾、清水唆螺、仔姜田鸡、臭豆腐等本地特色，也有全国流行的各色烧烤。

此时，即使你想节食减肥，也绝对会忍不住食指大动。

目前，衡阳已将“中餐茶油美食地标城市”“中国土菜名县”“中国黄花菜之乡”“中国素食之乡”等金字招牌收入囊中。

在衡阳行走，无论收入高低，只要你是一枚“吃货”，就能找到自己的天地，因为衡阳每个县（市）区都有特色美食街和夜宵一条街，从家常私房菜到生猛海鲜，从乡村田园土菜到精致官府菜，从家庭聚会到商务宴请，高、中、低档市场细分明确，牢牢锁定不同层次的消费群体。

寰中佳丽，融合升级。

2021年11月，衡阳市第十二次党代会明确了“一核两电三色四新”产业布局，文化旅游是其中重要一环。

为推进文旅产业发展，衡阳市出台了《衡阳市乡村旅游区（点）管理办法》《衡阳市促进旅游产业发展奖励办法》《关于落实纾困政策支持旅游行业恢复发展的实施办法》等一系列文件。

同时，从旅游发展资金中设立1000万元用于“引客入衡”奖补，并将全市旅游年度发展专项资金从4000万元增加到4500万元，且以后每年按照10%比例上浮，从政策到资金都予以文旅产业强大支持。

力争到2025年，全市游客接待人次突破1亿，实现旅游总收入突破1000亿元。

以项目为抓手，衡阳文旅产业不断融合发展，转型升级。

近年来，衡阳市引进了衡山虎山福地、南岳衡山国际研学基地、马栏山·清泉农夫田园综合体等一批重大项目，其中南岳祝融火文化园、衡东湘·江南温泉、华侨城玛雅水公园等新业态项目相继开园，极大丰富了文旅业态。

2021年，南岳祝融小镇被省政府评为湖南省特色文旅小镇，填补了衡阳市无“特色文旅小镇”的空白。

2022年7月6日，由湖南华侨城文旅投资有限公司投资10亿元的衡阳玛雅海滩水公园盛大开业，填补了衡阳本土大型文旅产品的市场空白，极大提升了衡阳城区旅游的品质。

截至2021年底，衡阳市拥有文旅

规上企业259家，旅游从业人员10余万人，重点在建文旅项目22个（总投资为3亿元以上），总投资额为872.29亿元；去年，衡阳市接待国内外游客总人数为4668.33万人次，同比增长14.06%，位列全省第三；旅游总收入470.2亿元，同比增长15.66%，位列全省第四。

为推进文旅产业跻身“千亿俱乐部”，让游客来到衡阳后“乐不思归”，衡阳将从三个层面强势发力：做品牌——持续拓展文旅产业发展定位与视野，进一步升级衡阳“三山”品牌，深挖文化，精准宣传推广。

做体系——坚持以“文旅+”为抓手，加强“一核一圈一廊一体”建设，“一核”为南岳衡山核心景区，“一圈”为环南岳衡山文旅康养圈，“一廊”为围绕南岳衡山到中心城区的文旅走廊，“一体”为文旅康养一体化发展。

做平台——打造人性化、智能化、数字化的旅游服务平台，推动旅游高质量发展。让游客期待来、畅快玩、安心住、出行便、购得欢、体验好。

千年古韵意浓，万载悠歌唱不完。

迈向现代化新征程的衡阳，正努力把旅游特点转化为亮点，亮点转化为看点，看点转化为热点，热点转化为卖点，把文化外化为颜值、内化为气质，转化为价值、转化为动力，进一步打开市场、走进人心、走向世界。

在时代的浩然之风中，衡阳，这片深藏着人文密码与生态基因的润泽福地，正乘着机遇，蹁跹逐梦。

